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УДК 371.134:336.225 

ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ  

СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

І. Е. АРТЕМЕНКО 

Сьогодні менеджмент соціальної роботи виступає важливим елементом формування мережі 
соціального обслуговування, соціального захисту та соціальної підтримки населення України. Це 
пов’язано з кризовим станом суспільства, в умовах якого ефективність мережі соціального 
обслуговування можливо досягти завдяки злагодженій роботі соціальних служб у цілому та високо 
організованому самоменеджменту окремого соціального працівника. 

Професійна підготовка менеджерів соціальної сфери має бути основана на кваліфікаційних 
вимогах, що поєднують у собі сукупність професійних вимог, характеристик, показників, цінностей, 
ролей, функцій тощо. Але в умовах сьогодення професійна освіта майбутніх менеджерів соціальної 
роботи не може обмежуватись лише оволодінням спеціальних знань, умінь і навичок. Сучасний етап 
суспільних перетворень характеризується намаганнями України приєднатись до Європейського і 
світового співтовариств, які функціонують в умовах інформаційного суспільства. Освіта є одним з тих 
напрямів інтеграції, в якому зацікавлене українське суспільство. Приєднання українських освітян до 
європейського освітнього простору вимагає від вищих закладів освіти України швидкого досягнення 
якісно нового рівня викладання дисциплін фахового і гуманітарного напрямку, а також забезпечення 
інтелектуальної, матеріальної, психологічної й моральної готовності майбутніх фахівців до праці у 
швидкоплинному світі, в якому сучасний фахівець стикається з необхідністю опрацьовувати великі 
масиви інформації і постійно оновлювати свої знання, навички, уміння. Значне збільшення обсягу 
навчального матеріалу, яке вимушений сьогодні опрацьовувати сучасний студент, та скорочення часу, 
відведеного на його засвоєння, підсилює значення самостійних форм навчання. За таких умов 
особливого значення набуває для сучасної професійної підготовки менеджерів соціальної служби 
застосування в навчанні новітніх інформаційних технологій. 

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у процес професійної підготовки 
майбутніх менеджерів соціальної служби дає змогу: усучаснити саме навчання, посилюючи тим самим 
пізнавальний інтерес у студентів до підвищення рівня професійної компетентності; забезпечити 
зовнішній зворотний зв’язок (викладача зі студентом) і внутрішній (самоконтроль студента) через 
можливість постійного автоматизованого контролю рівня засвоєних знань, умінь та навичок студентів 
із дисциплін менеджменту на всіх етапах педагогічного процесу. 

Наукові дослідження в даній області були сконцентровані на розгляді структури та змісту, 
функціональних особливостей соціальної роботи як виду професійної діяльності (В. Бочаров, 
В. Грігор’єв, Н. Данакин, Л. Деміна, І. Зимня, І. Лавріненко, А. Ляшенко, П. Павленок, А. Сорвіна, 
Е. Сорокін, Л. Топчій, Е. Холостова). Проводилися дослідження, присвячені професійній підготовці 
фахівців соціальної роботи в системі вищої професійної освіти (А. Капська, Н. Клушина, В. Нікітін, 
В. Сластенін та ін.). Спроба поєднувати теоретичний, методологічний і практичний матеріал із 
менеджменту в соціальній роботі була зроблена вченими А. Войтенко, В. Жук. 

В інформаційному суспільстві важливими напрямками дослідження професійної підготовки 
майбутніх менеджерів соціальної роботи є: використання інформаційних технологій у навчальному 
процесі вищих навчальних закладів (Р. Гуревич, М. Кадемія, Г. Козлакова, Т. Кристопчук, 
О. Смілянець); організаційно-педагогічні основи дистанційної освіти (В. Кухаренко, П. Стефаненко); 
розвиток інформаційної культури студентів у процесі їхньої професійної підготовки (Н. Баловсяк, 
А. Коломієць, О. Романишина).  

Мета статті полягає в аналізі проблеми професійної підготовки менеджерів соціальної роботи 
засобами інформаційно-комунікаційних технологій. 

Дослідження свідчать, що в багатьох організаціях відсутнє усвідомлення того факту, що 
професія менеджера містить у собі великі запити до кандидата, а менеджер у сфері соціальної роботи 
повинен відповідати високому професійному рівню. 
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Професійна підготовка менеджерів соціальної сфери має бути основана на кваліфікаційних 
вимогах, що поєднують у собі сукупність професійних вимог, характеристик, показників, цінностей, 
ролей, функцій тощо.  

Треба також зазначити, що успішне функціонування фахівця будь-якого профілю в умовах 
швидкоплинності інформаційного середовища можливе тільки за умови сформованості в нього 
інформаційної компетентності, яка пов’язана з набуттям студентом таких умінь і навичок як: вміння 
шукати, аналізувати й відбирати необхідну інформацію, використовуючи різні джерела та шляхи 
пошуку; вміння обробляти великі масиви інформації за допомогою сучасних технологій, а також 
презентувати результати своєї діяльності за допомогою сучасних інформаційно-комунікаційних 
засобів. Набуття інформаційної компетентності можливе тільки в разі застосування в навчальному 
процесі новітніх інформаційно-комунікаційних технологій. 

Для нашого дослідження важливо дати теоретичне уточнення самої сутності поняття 
інформаційно-комунікаційні технології. 

Ми виділили три підходи щодо розуміння сутності інформаційних технологій навчання. 
Представники інформаційного підходу під інформаційно-комунікаційними технологіями 

навчання розуміють сукупність методів, прийомів, способів роботи з інформацією (обробка, зберігання, 
передача) за допомогою технічних засобів (аудіо-, кіно-, відеоапаратура, радіо-, комп’ютер, пристрої й 
обладнання зв’язку та телекомунікацій тощо) і засобів масової інформації (друк, преса, телебачення, 
Інтернет тощо) [5, с. 58]. 

У діяльнісному підході інформаційно-комунікаційні технології навчання розглядають як 
сукупність засобів (програмного й технічного забезпечення, теоретичних знань, методичних прийомів) і 
способів їх застосування для ефективної діяльності студентів і викладачів при самостійній роботі на 
лекціях, практичних та лабораторних заняттях і т.п. [4, с. 7]. 

Інтеграційний підхід поєднує у собі два попередніх підходи та характеризується тим, що 
інформаційно-комунікаційні технології навчання розглядаються і як нові (перспективні) способи роботи 
з інформацією (науковою, навчальною, комунікаційною і др.) в освіті з використанням сучасних 
комп’ютерних засобів; і як важливі компоненти сучасних освітніх систем усіх рівнів та освітніх процесів, 
що реалізуються у них [2, с. 10].  

Ми вважаємо третій підхід більш повним і беремо його за основу у своєму дослідженні. 
О. Бадюк підкреслює, що сьогодні визначилися три головні напрями використання комп'ютерів 

у навчальному процесі сучасних навчальних закладів: навчання технологій, що вимагають активного 
використання комп'ютера (графічні й текстові редактори, робота у комп'ютерних мережах), та 
навчання спеціалізованих технологій (створення музики, комп'ютерне конструювання і мультиплікація, 
макетування та верстка тощо); вивчення інформатики як науки, що розглядає інформаційно-логічні 
моделі; використання комп'ютера як технологічного засобу при вивченні основ наук [6]. 

Ми вважаємо, що завдяки впровадженню інформаційних технологій у навчальний процес як 
викладачі, так і студенти отримують нові можливості. До таких можливостей ми відносимо:  

скорочення часу на пошук навчальної і наукової інформації викладачами та студентами; 
вивільнення додаткового часу у студентів на індивідуальну і самостійну роботи, а у викладачів – 

на вдосконалення навчального процесу; 
доступ і використання в навчальних та наукових цілях бібліотек світу, що підключились до 

мережі INTERNET; 
обмін інформацією і досвідом між викладачами та студентами з різних міст і країн світу; 
створення достатньо гнучких освітніх систем (освітніх порталів, дистанційних курсів тощо) 

дозволяє авторам навчальних курсів і порталів швидко реагувати на швидкоплинні процеси у науці та 
вчасно вносити зміни до їх змісту та створювати умови для індивідуального підходу до кожного 
студента. 

В роботах Р. Гуревіч підкреслюється, що використання інформаційних технологій у 
навчальному процесі дещо змінює функції викладача, оскільки здійснюється їх перерозподіл між 
викладачем і технічними засобами [2]. Технічні засоби полегшують роботу викладача, звільняючи його 
від рутинних робіт, що пов’язанні з перевіркою дидактичних та психологічних тестів. Використання 
інформаційних технологій у навчальному процесі значно підвищує результативність засвоєння 
матеріалу завдяки можливостям мультимедійного супроводу лекцій і семінарів. Електронні засоби 



 

 
© І. Е. Артеменко 
© Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», №1(7)/2013 

9 

навчання надають більше можливостей щодо самостійного навчання студентів під керівництвом 
викладача. 

Використання інформаційних технологій при організації занять із менеджменту вимагає деяких 
пояснень і уточнень. 

Використання інформаційно-комунікаційних технологій у професійній підготовці менеджерів 
соціальної роботи можливе за такими напрямами: 

1). Візуалізація навчального матеріалу лекцій у вигляді схем, таблиць, малюнків тощо. Досить 
потужним інструментом візуалізації лекцій є сьогодні програма Microsoft Power Point, за допомогою 
якої здійснюються презентації. Презентація у Microsoft Power Point дозволяє викладачу значно 
скоротити час подачі інформації, а також конкретизувати і узагальнити лекційний матеріал. Треба 
зазначити, що, використовуючи інформаційно-комунікаційні технології на лекції, викладач отримує 
можливість працювати з аудиторією в інтерактивному режимі, який дозволяє, в разі потреби, 
моделювати та вносити зміни у демонстраційний матеріал. 

2). Демонстрація навчальних відеосюжетів, в яких розглядаються конкретні проблемні ситуації 
з професійної діяльності менеджера соціальної роботи. 

3). Демонстрація науково-популярних і художніх фільмів, в яких розкриваються соціальні 
проблеми. Навчальні кінофільми можуть використовуватись напередодні вивчення навчального 
матеріалу, у процесі вивчення матеріалу чи після вивчення теми як повторення і закріплення 
вивченого. Обов’язковим елементом демонстрації науково-популярних фільмів є їх обговорення в 
аудиторії. Прикладом використання такого фільму в навчальному процесі є демонстрація фільму 
«Выше неба» при вивчені теми «Особливості організації соціальної роботи з дітьми, які є ВІЛ-
інфікованими або хворими на СНІД» курсу «Менеджмент соціальної роботи». Після перегляду цього 
фільму викладач організовує дискусію, виносячи на обговорення студентами такі питання: З якими 
проблемами стикається сім’я ВІЛ-інфікованого? Які основні принципи роботи з ВІЛ-інфікованими 
дітьми можна виокремити? Які саме технології соціальної роботи з ВІЛ-інфікованими були Вами 
помічені? В чому їх специфіка? Як менеджеру соціальної роботи організувати роботу з оточенням ВІЛ-
інфікованого підлітка?. 

Організація і проведення відеоконференцій за тематикою рефератів студентів. Весь 
демонстраційний матеріал до своїх рефератів студенти готують самостійно заздалегідь на 
електронних носіях. А потім перед виступом переносять його на комп’ютер викладача. Презентація 
своїх доповідей відбувається за допомогою Microsoft Power Point. Відеоконференція сприяє розвитку у 
студентів навичок пошуку, добору і послідовного викладення матеріалу, а також отриманню навички 
ефективного слухання, формулювання питань та вміння відстоювати свою точку зору. Презентація 
доповідей надає студентам можливість не тільки прослухати цікавий матеріал із тем курсу, студенти 
на практиці засвоюють уміння подавати інформацію в усній і письмовій формах великим аудиторіям, в 
практичній діяльності набувають навичок публічного виступу.  

Організація і проведення групових відеопроектів, творчих робіт по групах і аналіз діяльності 
робочих груп над поставленними завданнями. Ця взаємодія у групі сприяє розвитку у студентів 
навичок роботи у групі, спільної творчої діяльності, а також навичок усної і письмової презентації 
результатів своєї діяльності. Студенти, об’єднані у робочі групи, працюють над спільним 
відеопроектом і його презентацією в електронному варіанті. Після того, як робота над спільним 
проектом закінчена, розміщують результати спільної діяльності на комп’ятері викладача. Спільний 
відеопроект може супроводжуватись усним представленням результатів своєї діяльності. Оцінювання 
робіт проводиться самими студентами за попередньо підготовленими викладачем критеріями 
оцінювання і вноситься до електронних протоколів, які виводяться на комп’ютери студентів. Потім 
проходить усне обговорення результатів проведених відеопрезентацій і їх оцінювання. 

При організації індивідуальних занять з менеджменту соціальної роботи можливо 
застосування Інтернет-технологій у вигляді електронного листування, а також індивідуального 
опрацювання електронного курсу під дистанційним керівництвом викладача. 

Організація контролю професійної підготовки менеджерів соціальної роботи. В результаті 
дослідження було встановлено, що для періодичного і підсумкового контролю професійної підготовки 
майбутніх менеджерів соціальної роботи найефективнішим є комп’ютерне тестування. Застосування 
інформаційних технологій для забезпечення контролю знань майбутніх менеджерів соціальної роботи 
сприяє підвищенню якості такої підготовки; рівня самостійності студентів в оволодінні професійними 
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знаннями та навичок самостійної роботи; активізації процесу професійної підготовки; вдосконаленню 
навичок роботи з персональним комп’ютером, забезпечує можливість управління процесом 
професійної підготовки відповідно до принципів зворотного зв’язку, діяльнісного та індивідуального 
підходу. Треба зазначити також, що застосування інформаційних технологій для забезпечення 
контролю знань майбутніх менеджерів соціальної роботи спрощує сам процес перевірки тестів і 
виведення загального рейтингу серед студентів й звільняє викладача від рутинної роботи. 

Але треба зазначити, що використання інформаційно-комунікаційних технологій на лекційних, 
семінарських і практичних заняттях не є самоціллю. Викладач має оцінювати виправданість 
використання інформаційних технологій у конкретних робочих моментах професійної підготовки 
менеджера соціальної роботи і вдало поєднувати використання інформаційних технологій з іншими 
формами навчання (проведення тренінгових занять, рольових ігор тощо). 

Таким чином, на основі нашого дослідження ми дійшли висновку, що при організації занять із 
менеджменту соціальної роботи інформаційні технології необхідно визначати не як повну заміну 
викладача комп’ютером та комп’ютерними програмами, а як складовий елемент системи засобів 
навчання, додаткове джерело інформаційних ресурсів, обов’язкову складову професійної діяльності 
кожного викладача. У процесі дослідження було визначено та виявлено можливості інформаційних 
технологій, що використовуються під час організації занять із менеджменту соціальної роботи з метою 
ефективного подання навчального матеріалу. 

Однак, проведене дослідження не вичерпує всієї проблеми застосування інформаційних 
технологій у професійній підготовці майбутніх менеджерів соціальної роботи. Подальшого 
дослідження потребують такі її аспекти, як організація індивідуальної самостійної роботи студентів 
у процесі професійної підготовки майбутніх менеджерів соціальної роботи в умовах використання 
інформаційних технологій. 
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